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Lipsa de învăţători.
II.

Consideraţiunile indicate în 
> articolul precedent ne-au îndemnat 

să zicem, că interesul cauzelor noa
stre şcolare reclamă o cât mai 
pronunţată unificare a pregătirii 
viitorilor noştri preoţi şi învăţători. 
Pentru acest cuvânt dd. profesori 
îşi permit a ne privi cam peste 
umăr, înfruntându-ne că am fi luat 
atitudine de „naivă gravitate“. Să 
ne ierte, de cumva am căzut în 
adevăr în această greşală. Naivi 
vom fi, dar atitudinile de gravi
tate nu ne ispitesc. Ne-am ferit şi 
ne vom feri totdeauna de ele între 
altele şi pentru motivul, că pe po
vârnişul lor poate luneca omul 
adeseori la trufie. Şi ştim, că trufia 
este păcat de moarte.

Iscălitorii răspunsului se fac 
a nu înţelege, ce va să zică a- 
ceastă „curioasă“ unificare? Dar 
imediat răspund tot ei la între
barea, ce şi-o pun. Şi răspund des
tul de bine. Dovadă îmbucurătoare, 
că totuşi au putut să înţeleagă in- 
tenţiunea noastră, deşi admitem, 
că nu ne vom fi “exprimat destul 
de clar.

In adevăr ne-am gândit, că 
această unificare ne-ar putea da 
cu timpul 2 rezultate bune:

1. elevii din secţiunea teolo- 
ţ. gică ar putea şi ar trebui să fie,

chiar p este  voia lor, astfel instruiţi, 
încât să poată servi oricând ş i ca 
învăiători;

2. elevilor din secţiunea pe
dagogică li s’ar da posibilitatea, 
după terminarea celor 4 cursuri, 
să studieze, dacă vor, şi teologia

| ca astfel după un timp oarecare 
de activitate dăscălească să poată 
primi şi darul preoţiei.

Deşi dd. profesori ne cred 
lipsiţi de idei şi presupun despre 
noi, că am fi foarte doritori de a 
trece din domeniul înspăimântător 
al teoriilor reci în raiul (?) lucru
rilor practice — îndrăsnim totuş 
a le împărtăşi felul, cum credem, 
că cele două rezultate dorite s’ar 
putea realiza:

1. Modalitatea cea mai uşoară 
■ ar fi, dacă toţi elevii din secţiunea 

teologică ar fi obligaţi, dupăcum 
a decis sinodul arhidiecezan în 
1912, să înveţe toate disciplinele 
de pedagogie teoretică şi practică, 
iar la examenul de cualificaţie 

: preoţească să nu fie admişi decât

dupăce au trecut cu rezultat mul- 
ţămitor examenul de cualificaţie 
învăţătorească.

2. Să se considere cei 4 ani 
de studiu ai elevilor din secţiunea 
pedagogică ca fiind echivalenţi cu 
cele 4 clase superioare ale gimna
stului şi să se admită absolvenţii 
secţiunei pedagogice la continuarea 
studiilor în secţiunea teologică,' 
cum se întâmplă aceasta d. e. la se
minarul din Arad. In împrejurările 
actuale nu ar fi greu de a exopera, 
în vederea întregirii venitelor preo
ţeşti, şi dela organele statului ad
miterea principiului, că 4 ani de 
pedagogie din punct de vedere al 
cualificaţiei preoţeşti corespund 
celor 4 clase ale gimnasiului su
perior. Acest principiu a fost şi 
până acum admis sub raportul 
vieţii şcolare şi în privinţa servi
ciului voluntar la miliţie. Nu ar fi 
deci tocmai greu de înlăturat even
tuala piedecă, ce s’ar pune în calea 
acestei încercări.

De aici s’ar putea desvolta cu 
timpul următoarea practică: după 
terminarea celor 4 clase secundare 
(gimn. reale sau civile) ceice do
resc să se facă învăţători întră în 
seminar şi urmează cursurile pe
dagogice timp de 4 ani de zile. 
Cei mai buni dintre ei vor fi în
demnaţi să studieze şi teologia. 
Stând tim p de 7 ani în seminar, 
sub conducerea şi priveghierea 
înţeleaptă a unor educatori, con
ştienţi de misiunea lor, vor avea 
avantaj deosebit de mare faţă de 
ceice vin numai pentru 3  ani din 
gimnazii străine, cu multe învăţă
turi scâlciate şi idei unilaterale 
despre viaţa şi rostul poporului 
nostru în această ţară. Acum, când 
lefile învăţătoreşti s’au ridicat în 
mod considerabil, în urma legilor 
şcolare din 1907 şi 1913, încât 
pot sta oricând alături de venitele 
preoţeşti, nici partea materială a 
chestiunii n ’ar putea crea greutăţi 
de neînvins în rezolvirea cores
punzătoare a acestei probleme.

Supunem binevoitoarei apre
cieri „competente“ a d-lor profe
sori această „idee“ chiar cu risicul 
de a ne onora din nou cu prea 
graţiosul calificativ: „reform atori 
de taraba“. Noi credem, că confe- 
renţele învăţătoreşti, sinoadele ar
ii idiecezane şi publicistica noastră, 
cu ajutorul cărora am cercat une
ori a recomanda unele îmbunătă
ţiri pentru şeoalele noastre dela 
oraşe şi dela sate, ar merita ceva

mai multă consideraţiune şi cu
viinţă din partea unor educatori 
ai tineretului... Dar dacă dânşii se 
complac în triviala asemănare cu 
taraba, îi priveşte...

Nu putem lăsa neamintit tris
tul simptom, că doi profesori ti
neri, cari se cred în drept a pre
tinde altora „mai multă compe
tenţă şi cumpănire în judecată“ 
sau chiar „pază gurii sale“, — se 
consideră pe sine deslegaţi de 
respectarea acestor elementare ce
rinţe ale oricărei discuţiuni ziaris
tice oneste şi cuviincioase. Astfel 
ne aduc în situaţia neplăcută de 
a-i face băgători de seamă, că nu 
se cuvine a dăscăli pe alţii cu 
privire la „competenţă“, la „cum
pănire“ şi la „paza gurii“, câtă 
vreme înşişi nu sunt în stare a 
dovedi, că pot să-şi pună „uşe de 
îngrădire împrejurul buzelor“ şi 
să-şi înfrâneze condeiul, până când 
controlează în mod suficient ceea- 
ce au de spus, ca să poată vorbi 
şi scrie documentat şi în deplină 
concordanţă cu adevărul. Căci 
ceeace susţin dânşii spunând, că 
estensiunea studiilor teologice a 
crescut „fără însă ca prin  aceasta 
să  sufere instrucţia pedagogică  
este o afirmaţiune, care nu corăs- 
punde adevărului şi arată, că dd. 
profesori şi-au permis a vorbi în 
Recunoştinţă de cauză despre lu
cruri, pe cari sunt datori să  le 
cunoască, ca nişte „profesori, ce 
propun studiile pedagogice în sec
ţiunea teologică a seminarului 
Andreian“.

Dacă şi-ar fi luat osteneala 
să cerceteze puţin anuarele insti
tutului, ar fi putut să evite cu u- 
şurinţă această greşală. Simţindu-să 
însă dispenzaţi de a-şi documenta 
afirmaţiunile, ne vom lua oste
neala să le facem înşine acest 
serviciu, cu toate că timpul de 
care dispunem, ne este destul de 
limitat.

In anul şcolar 1884/5 didactica 
şi metodica specială o propunea profe
sorul Dr. loan Crişian teologilor din 
cursul II în 3 oare pe săptămână, iar 
celor din cursul III le propunea pro
fesorul loan Popescu pedagogia gene
rală deasemenea în 3 oaie pe săp
tămână.

In anul şcolar 1895/6 cei din cur
sul teol. II ascultau pedagogia în 5 
oare pe săptămână, la olaltă cu elevii 
cursului II pedagogic, iar cei din anul 
al IlI-lea învăţau cUdactica şi metodica, 
la olaltă cu cei din cursul III pedago
gic, deasemenea în 5 oaie pe săp
tămână.

In anul şcolar 190819 elevii din 
cursul II teol. învăţau didactica în 1 
(una) oară pe săptămână, cei din cursul 
III învăţau pedagogia iarăş numai 
într’o singură oaia pe săptămână!.

In anul şcolar 1912/13 cursul II 
teol. avea pe săptămână numai 1 (una) 
oară de didactică, iar al III-iea numai 
2 (două) oare de pedagogie pe săp
tămână!

Aceste cifre vorbesc destul 
de clar şi răstoarnă cu desă
vârşire afirmaţiunea d-lor profesori, 
cu oricâtă sumeţie ar fi fost 
spusă şi de ori câte iscălituri în
tărită.

Dar se va zice, că un pro
fesor harnic poate face în tr’o 
oară sau două pe săptămână tot 
atâta ispravă, ca şi altul mai 
slab în 3  sau în 5  oare.

Lucrul nu ar fi tocmai cu ne
putinţă. Dar cazul acesta iţu se 
poate admite, fiind în deobşte 
cunoscută puterea de muncă, hăr
nicia şi priceperea pedagogică a 
profesorilor loan Popescu şi Dr. 
loan Crişian, despre lecţiile că
rora vorbesc cu adevărată însu
fleţire toţi ceice au avut fericirea 
de a-i asculta.

Când se va scrie monografia 
seminarului Andreian, va fi nea
părat de lipsă a se arăta în mod 
documentat şi progresul realizat 
la singuraticele obiecte de învă
ţământ în diferitele epoce ale 
acestui înalt aşezământ de edu
caţie şi învăţătură. In ce priveşte 
îndeosebi disciplinele pedagogice, 
şi-ar putea face oricine o icoană 
despre acest [progres, asemănând 
temeinicile cărţi scrise de loan 
Popescu prin anii 70 ai secolului 
trecut cu şubredele broşuri de 
„lecţii“, din cari învăţau elevii 
seminarului Andreian pedagogia 
şi didactica în deceniul I. al se
colului XX...

Această asemănare, : dâcă-şi 
vor lua osteneala s’o facă dd. 
profesori Roşea şi Cândea, vor fi 
deplin lămuriţi cât de neînte
meiată şi puţin „cumpănită“ a 
fost afirmaţiunea lor.

Şi nu ar fi mirare, dacă ase
menea constatări ar îndemna pe 
d. Cândea să extindă şi asupra 
vieţii şcolare ceeace a spus, în 
ton atât de apodictic, în legătură 
cu ilustrul nume al P. C. Sale Dr. 
Ilarion Puşcariu: „Am ajuns acum  
la o epocă de decădere în viaţa 
noastră bisericească“ (Telegraful 
Rom ân nr. 57 din 4/17 Iunie 
1916)

Dar noi îl rugăm, să n ’o facă!..

Operaţiunile militare germane-
Buletinul oficial pe ziua de 26 Iunie.
Câmpul de operaţiuni dela ve*t

Activitatea răsboinicăpe frontul 
nostru îndreptat spre vest, contra 
armatei engleze şi a a aripei nor
dice franceze, a fost, ca şi în cele 
două zile din urmă, însemnată. 
La vest dela „Morte H om m e“ 
au eşuat în focul nostru de ar
tilerie şi de mitralieze ieşiri în
dreptate peste noapte.

La dreapta dela Maas un 
atac cu forţe foarte puternice 
contra poziţiilor germane de pe 
coasta Froide Terre s-a terminat 
cu total nesucces pentru Francezi. 
Ei au fost pretutindeni respinşi cu 
mari pierderi, parte în lupte piept 
la piept date în poziţiile noastre.

Escadre aeriane germane au 
atacat cu bombe tabăra engleză 
dela Pas, la ost dela Doullens.

La ost şl su d -o si
Abstrăgând de o activitate 

de artilerie în parte vie, şi de 
câteva ciocniri ale unor detaşa
mente mai mici, din partea nor
dică a frontului nu se comunică 
nici un eveniment mai însemnat. 
4 3 Grupul de armată a l gene- 

ralului Linsingen: La vest dela 
Sokul continuă lupte violente fa
vorabile pentru noi. Numărul pri- 
sonierilor s-a ridicat din 16 Iunie 
la 61 ofiţeri şi 11097 soldaţi, 
iar prada la 2 tunuri şi 54 mi
tralieze. La armata Bothmer si
tuaţia în general e neschimbată.
Câmpul de operaţiuni din Balcani.

Nimic nou.

Situaţia In Italia. In ajunul întru
nirii camerei italiene, se comunică din 
Lugano:

La desbaterea privitoare la decla
raţiile noului guvern în camera italiană 
s’au anunţat la cuvânt până acum 38 
deputaţi. Intre cei anunţaţi nu se află 
personalităţi mai marcante. Se crede 
deasemenea, că nici socialiştii nu se 
vor afirma cu prilejul desbaterei în mod 
mai zgomotos:

Gauidra ungară se va întruni 
din nou mâne, Mercuri, în şedinţă, în 
care comisiimile parlamentare îşi vor 
depune rapoartele privitoare la proiec
tele de legi, ce li s’au dat spre deli
berare.

tyodcnii.
In miez de noapte cineva ’n ogor, 
S’aude ’ngrozitor strigând la boi... 

, Şi ară greu ogorul din zăvoi 
Şi sbeară răguşit şi eobitor...

E Gheorghe par’că... Glasule al lui, 
Şi-al lui e mersul greu şi măsurat... 
El strigă pe ogorul blestemat 
Pe urma grea a boilor sătui...

Ah, somnul greu, chinuitor şi 
j [greu!..
I De mult e Gheorghe mort... de 
[ [mult, de mult,
5 Dar şi-astăzi par’că graiul ii ascult 
| Şi văd în vis, îl văd, îl văd mereu.

1. Negură.

— Spiijiniţi literatura românească! —
Am cetit, în coloanele acestei foi, 

un articol, asupra căruia trebuie să re
venim şi noi, obştea cetitoare.

Articolul e o tânguire: singura 
foaie literară ce s’a întemeiat, cu jertfe 
şi entuziasm, în vremile aceste grele
— „Pagini Literare“ — nu are decât 
şapte sute cetitori. E o constatare 
foarte tristă aceasta, pentru un neam 
cu pretenţii de civilizaţie, cum ne place 
să ne afirmăm, ales cu prilejuri festive !

Şi-a sistat apariţia „Românul“ din 
Arad, cu adaosul lui pentru popor 
(câteva mii de abonaţi); nu mai apare 
„Libertatea“ din Orăşlie cu adaosele ei 
(câteva zeci de mii abonaţi); nu mai a- 
pare „Luceafărul“ şi „Cosânzeana“ (alte 
câteva mii de abonaţi!)

Am putea suma aceste mii de a- 
bonaţi, întrebându-ne: ce citesc ei 
astăzi?

Au ridicat tirajul celorlalte ziare 
ale noastre — va răspunde cineva — 
dar nu prea putem accepta acest răs
puns, căci cele două reviste literare 
anterioare aveau împreună vr’o 6—7

mii abonaţi, iar singura revistă literară 
de azi are: şapte sute.

Trăim vremuri de scumpete — 
va zice al doilea. Nici argumentul a- 
cesta nu e adevărat. Scumpirea traiului 
o simţeşte numai funcţionărimea dela 
oraşe, ce trăieşte din leafa veche, ab
solut disproporţionată cu împrejurările 
traiului de azi. Cei dela sate — inclu- 
sive preoţii şi învăţătorii — să nu se 
plângă! Scumpirea unor articlii ce îi 
plătesc cu parale, e destul de bogat 
acoperită cu articlii ce îi au ei, urcân- 
du-i la sume fabuloase.

Cât pentru comercianţi, industriaşi 
şi poporul de rând, argumentul e şi 
mai şubred. Răsfoiască cineva cărţile 
vre-unei bănci, în cei din urmă doi 
ani, şi va vedea ce sume fabuloase s’au 
depurat, din partea acestora, în acest 
interval. Apoi consumul alcoolului şi al 
tutunului ? s’a urcat, cu cifre conside
rabile, cu toate preţurile întreite, ce-1 
reclamă?

Atunci ?
Vine al treilea şi spune: „Oamenii 

au plecat la bătaie, atâtea sute de mii. 
Iată, cum se explică lipsa cetitorilor.“

Argumentul acesta e cel mai 
şubred.

■ m M * m * e 8 M K ‘a «A e a!O w e a

Au plecat oamenii la bătaie? Lân
cezesc prin tranşeie sau prin lazarete ?

Dar, pentru Dumnezeu, când au 
cerut aceşti fraţi ai noştri, ce stau în 
faţa morţii şi a suferinţii, lectură ro
mânească, cu atâta sete, ca tocmai a- 
cum? N’a răsbătut nici odată până la 
urechile noastre acest glas din a- 
dâncuri ?

Nu vedeţi, cum literatura ungu
rească de pildă, în loc să regreseze pe 
urma răsboiului, a luat un avânt înze
cit? Ziarele şi revistele apar cu aceeaş 
regularitate; volumele de literatură răs- 
boinică se desfac, la scurte intervale, 
în atâtea şi atâtea ediţii! Apoi ediţiile 
de popularizare? Amintesc numai una: 
„Milliók Könyve“, ce apare la Singer 
şi Wolfner, oferindu-ţi pentru 30 fileri, 
un roman complect, ce te costa mai 
nainte 3—4 coroane. Biblioteca aceasta 
apare în zeci de mii exemplare numă
rul, şi a desfăcut, până acum, probabil 
un milion de exemplare!

Pe toate revistele străine ceteşti 
avizul: „după ce aţi cetit gazeta, tri- 
miteţi-o celor de pe câmpul de lup tă!“

Intr’adevăr, cu nimic nu putem 
face celor de pe fronturi sau din spi
tale, o bucurie mai mare decât trime- 
ţându-le cât mai multă lectură.

Se desfac azi cu miile atâtea 
„Epistolii căzute din cer“ şi alte baza
conii de acest soiu; pentru ce nu s’ar 
putea pune în mâna soldaţilor noştri, 
cât mai multă lectură bine îngrijită?

** *
Mi-aduc aminte, câte articole s’au 

scris prin ziare, în cari se cerea cu in- 
zistenţă o revistă literară ilustrată. Iată, 
acum o avem, din condeiul unor oa
meni cunoscuţi publicului nostru; cu 
rubrici de specialitate; cu ilustraţii de 
pe câmpul de luptă.

Pentru ce nu o sprijinim după 
cum ar vrednici?

întrebarea aceasta se impune ce
lor multe mii de intelectuali ai noştri, 
cari nu se pot sustrage dela împlinirea 
unei îndatoriri elementare, de ordin 
cultural-naţional.

Institutele noastre de credit — s’a 
mai spus vorba asta — ar putea des
face, cu uşurinţă 2—3 mii exemplare, 
clientelei lor. Ele nu ar pierde nimic; 
în schimb reviste şi mişcarea noastră 
literară ar avea un sprijin de mare şi 
netăgăduită valoare.

Şapte sute de abonaţi pentru o 
revistă ca „Pagini literare“ e, desigur, 
foarte puţin.
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Bin România,
invazia jRuşilot la Mamorniţa. — Un 

avi||âr rus pe teritor român. —
0 1Ijgpă antlrusă. — Economice.

krv&zia Ruşilor în nordul Moldovei 
contiim  să preocupe pressa din regat. 
Ziafe&?Jbucureştene dau următoarele 
amănţaătp despre pagubele produse de 
aceasiÉ Jnyazie : 2 morţi şi anume un 
locuitor* din* Ciotul Hotin şi un grănicer, 
un rănit şi numeroase edificii deterio
rate, între cari şi oficiul de vamă.

Ziarul „Steagul“, vorbind de nouile 
încercări ruseşti de-a atrage România 
în  apele Rusiei, scrie între altele :

„Sperăm că guvernul, care s’a lă
sat la început prea mult impresionat 
de mişcarea vijelioasă a milioanelor ru
seşti spre Carpaţi, va face, acum tot 
Ce ar putea face un bun guvern ro
mân pentru a nu se lăsa impins fără 
de voe, alăturea de Ruşi. Sperăm că 
va şti să impună Ruşilor respectul te
ritoriului nostru cel puţin până când 
vor fi victorioşi deplin, ceeace după 
credinţa noastră înseamnă pentru tot
deauna, şi că soliilor cari ar aduce fă- 
gădueli şi daruri ademenitoare, le va 
răspunde cum se cuvine: „Timeo da- 
naos et dona ferentes.“

*
Din Botoşani se comunici ziarelor bu- 

cureştene:
Un aeroplan rusesc, în care se 

aflau un locotenent şi un sergent, a ate- 
risat Duminecă seara pe teritor ro
mânesc la 2 chilometri de Botoşani. 
Aviatorii ruşi, fiind deţinuţi, au de
clarat că s’au rătăcit şi inoptându-se 
au fost nevoiţi să aterizeze pe teritor 
românesc.

*

După informaţiunile ziarului „Opi- 
nia“ din Iaşi unele cercuri politice se ocupă 
tot mai serios cu planul formării unei ligi 
naţionale anti-ruseşti, care să contra-ba- 
lanseze acţiunea unioniştilor. Această 
ligă, din care vor face parte d-nii Mar
ghiloman, Stere şi Bădărău, împreună 
cu aderenţii lor, se va constitui peste 
câteva zile.

*
Comisiunea de export având în 

vedere că agricultorii moldoveni nu în
carcă de mai multă vreme, din cauză 
că frontierele din acea regiune sunt 
blocate în urma evenimentelor, a dis
pus ca să se pună la dispoziţia produ
cătorilor din Moldova, vapoare pentru 
porturile dunărene.

*
Liga culturală

Oficiosul guvernului român „L’In
dépendance Roumaine“ vorbind de ac
tivitatea politică din timpul din urmă 
a „Ligei culturale“, care a început să 
„umple de amărăciune şi nelinişte“ pe 
oamenii de inimă, scrie între altele :

„...Noi am somat să ni se răs
pundă pentruce câteva persoane cre
dincioase şi cu adevărat spirit ce fac 
parte din această asociaţie şi pe cari 
nu i-a orbit pasiunea politică, nu se 
gândesc a lua măsuri serioase pentru 
a pune capăt unei mişcări de decădere, 
care ia proporţii îngrozitoare şi va 
sfârşi prin a discredita o instituţie a 
cărei înalt folos intelectual şi patriotic 
ar fi putut fi atât de mare“.

Goartoa Greciei destinată şi
Olandei. Din Amsterdam se co
munică:

„Daily Mail“ a publicat Vineri un 
prim articol, care e de mirat că până 
acum n-a fost remarcat de pressa o- 
landeză. In acest articol se esprimă 
bucuria despre recentele evenimente 
din Grecia şi să propune o asemenea 
păşire şi faţă de Olanda. Această pă
şire — zice „D. M.“ — se impune de 
urgenţă, căci peste 6 săptămâni se 
încep în Germania lucrările de treierat, 
la care trebue să dea mână de ajutor 
şi Belgienii şi Polonii cu 20 milioane 
braţe. „Daily Mail“ declară, că Olanda 
nu e altceva decât o mare gospodărie 
germană.

Dar nu trebue să considerăm 
chestia prea tragic. Revista e numai la 
începutul ei; nu ne îndoim, că ea va 
răsbate tot mai mult.

Fortificarea materială a ei e cea 
mai sigură garanţă, că şi prestaţiunile 
ei vor fi tot mai desăvârşite.

„Luceafărul“ a avut în cele 2 luni 
ale începutului vr’o 30 (treizeci!) abo
naţi, şi a atins, mai apoi, recorduri ab
solut necunoscute In presa ardeleană.

Să nădăjduim că aşa va fi şi cu 
„Pagini literare“; mai bine zis: să ne 
interesăm ca aşa să fie.

Literatura unui popor e condiţio
nată şi,de spiritul de jertfă şi de entu- 
siasmul de care respectivul neam e ca
pabil 1 Cetitor.

ComnnicatDl fldfer.
Buletinul oficial pe ziua de 26 lume.

In nordul monarhiei.
In Bucovina nu s-au petrecut 

evenim ente mai importante. Pe 
înălţimile la nord delà Kutij au 
fost respinse^ cu grele pierderi pen
tru duşman, atacuri ruseşti. Pe 
celălalt front din Galifia ziua a 
trecut mai liniştită. In Wolhynia 
activitatea s-a restrâns mai mult 
numai la activitate de artilerie.

La vest delà Sokul trupe ger
mane au luat cu asalt prima po
ziţie duşmană pe o lăţime de a- 
proximativ trei kilometri şi au res
pins contra-atacuri violente. Mai 
departe la nord situaţia e neschim
bată.

La graniţele Italiene
Pentru menţinerea deplinei 

libertăţi a acţiunei, frontul nos
tru a fost în unele locuri prescur
tat în regiunea de atac dintre 
Brenta şi Etsch. Aceasta s-a făcut 
neobservat, neconturbat şi fără 
pierderi. In Dolomifi, pe frontul 
din Carintia şi delà litoral luptele 
de artilerie continuă.

Două din hydroplanele noas
tre au bombardat uzinele Adria.

Câmpul do operaţiuni din Balcani.
Nu s-a întâmplat nimic nou.

Generalul de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

R- sia principiul
s ta te lo r naţionale.

Dintr’un articol al profesorului univ 
Ilie Bărbulescu, publicat sub titlu de mai sus, 
reţinem următoarele:

In a. 1905 „Comitetul de recen
sământ“ prezidat de senatorul Troinicki, 
a publicat rezultatul numărotărei po
pulaţiilor din Imperiul rusesc, între
prinsă in a. 1897. Publicaţia acestor 
date, făcută în franţuzeşte şi în limba 
rusească, cuprinde 2 volume cu 
titlu: „întâiul recensământ general 
al populaţiei din imperiul rusesc 
în 1897“.

Din 1897 nu s’a mai făcut în Ru
sia un aşa recensemânt general, aşa că, 
fireşte, astăzi numărul populaţiei din 
ea e mult mai mare decât era în 1897 
şi în aceste volume din 1905; numărul 
popoarelor (naţionalităţilor), însă e, na
tural, acelaş.

După acel recensământ sunt în 
Rusia următoarele naţionalităţi : Ruşi 
(Moscoviţi, Ruteni, Ruşi Albi), Poloni, 
Cehi, Bulgari, Sârbo-Croaţi, Sloveni, 
Lituanieni propiu zişi, Jmudi. Leti sau 
Letoni; Români, Germani, Suedezi, Da
nezi; Persani cu Tadjiki şi Talyşi, Taţi, 
Kurdi, Osseti şi Afgani, cari au limbi 
iraniene mai mult ori mai puţin ase
mănate între ele; Armeni; Evrei; na
ţiile #fineze în număr de 14 : Finezi pro
priu# zişi, Eşti sau Estori. Karelieni, 
Ciudi, Ijori, Laponi etc.; Samoiedi; na
ţiile turco-tătare în număr de 13: Ciu- 
vachi, Turkineni, Kirhisi, Sarti, Euz- 
beghi, Iakuti etc.; naţiile Tunguzilorîn 
număr de 13 : Manciu, Dauri, Manegri 
etc.; naţiile Mongolilor în număr de 3 
mai importante: Kalmuki, Buriati şi 
Mongolii propriu zişi; naţiile din Caucaz 
în număr de 15 mai importante: Cer- 
kezi, Ceceni, Inguşi etc. ; Chinezi, Co
reeni; popoarele Paleasiene în număr 
de 10 mai importante: Ostiaki, Kam- 
ciadali etc. Aşa că, sunt în Rusia peste 
80 de popoare deosebite.

Ar fi prea mult să arăt aici şi 
numărul sufletelor cari compun aceste 
diferite populaţii.

După numărul lor însă care la 
cele mai mici dintre ele trece de 300 
mii suflete, aceste popoare pot constitui 
ori când un stat naţional de mărimea 
de 300 de mii suflete pe care o avea 
Muntenegru în ajunul războiului bal
canic din a. 1912 sau de peste 400 de 
mii pe care o are acest stat acum. Aşa 
că, Rusia care susţine existenţa sta
tului naţional al Muntenegrului, dacă 
într’adevăr e, cum spun Rusofilii noştri, 
pentru principiul statelor naţionale, iar 
nu pentru „conglomerate“, ar trebui să 
aplice acest principiu acum la sine şi 
să se descompună pe sine, spre a face 
state deosebite atât al Polonilor şi Fi- 
nezilor, cât şi al Românilor a căror 
Basarabie să o alipească la România, 
al Lituanilor, Suezilor, Norvegienilor, 
Tunguzilor, Mongolilor etc.

Aşa ceva, însă nu se gândeşte să 
facă. învederat e, dar că Rusia nu luptă 
pentru „principiul statelor naţionale“.

Âtaenl aerian francez 
contra oraşul ni Karlsrnhe.

Din Karlsrnhe se telegrafiază cu data 
de 26 Iunie:

Amănuntele despre atacul aerian 
francez asupra oraşului Karlsruhe (ca
pitala marelui ducat Baden) confirmă 
în mod înfiorător cruzimile fără rost 
ale acestui atac asupra oraşului pacinic 
şi nefortificat.

Au fost ucise de bombe 110 per
soane între cari 30 bărbaţi, 5 femei şi 
75 copii, iar 147 persoane, între cari 
48 bărbaţi, 20 femei şi 79 copii, au 
fost rănite. Rănile, fiind la mulţi dintre 
cei răniţi de natură serioasă, desigur 
că vor mai sucomba persoane.

Cea mai mare nenorocire au pro- 
dus-o bombele în piaţa festivă; într’o 
singură stradă, strada Ettlinger, în care 
s’au refugiat spectatorii menageriei 
Hagenbeck, au fost ucise aproximativ 
100 persoane. Astfel se explică şi ma
rele număr de 154 copii ucişi şi răniţi, 
între cari trei frăţiori, cari au încetat 
deodată din viaţă. Deasemenea au fost 
ucişi alţi doi fraţi şi unicul fiu de 11 
ani al unei femei, a cărei bărbat că
zuse pe câmpul de luptă.

Părechea ducală şi bătrâna mare 
ducesă Luisa au rămas, în decursul 
bombardamentului aerian, în catedrală 
asistând la serviciul misionar. Marea 
ducesă Luisa a plecat mai târziu între 
răniţi, în care timp se mai auzeau câ
teva detunături produse de bombele 
aruncate. Regina Svediei se afla pe 
timpul atacului aerian la palat. Din 
norocire a scăpat neatinsă.

In 24 Iunie a avut loc în Karls
ruhe înmormântarea a 98 victime în 
prezenţa familiei ducale, a tuturor au
torităţilor şi a poporaţiunei numeroase. 

*

In faţa acestor înfiorătoare 
cruzimi săvârşite de flota aeriană 
franceză, cărora au căzut jertfă 
atâtea vieţi nevinovate, n-avem  
decât cuvinte de cea mai adâncă 
revoltă şi reprobare.

Situaţia în Irlanda.
Revoluţia ia proporţii.

Relativ în situaţia din Irlanda se co
munică următoarele:

Ziarul „Berliner Lokalanzeiger“ a- 
nunţă din Dieppe prin Olanda că după 
nişte declaraţii ale unor ofiţeri englezi, 
mişcarea revoluţionară din Irlanda ia 
proporţii din ce în ce mai mari.

Comandanţii trupelor sunt mereu 
atacaţi de rebeli. Ofiţerii superiori sunt 
insultaţi până şi în biserici şi ţinuţi de 
ucigaşi laşi şi de tigri.

Pentru a împiedica aceasta, ar 
trebui să se aresteze zilnic sute de 
oameni, dar guvernul nu vrea aceasta. 
Ofiţerii englezi cred că o severitate ne
înduplecată ar fi mai justă de cât ati
tudinea actuală. Ei sunt mulţumiţi că 
Frenck şi Maxwell nu se sinchisesc 
de dorinţa guvernului şi uzează de 
severitate ori unde pot; legile excep
ţionale le permit să aplice o pedeapsă 
straşnică. Se procedează absolut fără 
milă. Dela Rusalii încoace au fost a- 
restaţi260 de agitatori, cărora le merge 
foarte prost în închisoare.

Cu toate acestea, sunt foarte 
mulţi cari îşi dau viaţa 'ca martiri. 
Astfel, a doua zi de Rusalii, doi Ir
landezi ,au înjunghiat trei soldaţi, cari 
se purtaseră brutal cu mulţimea. A- 
mândoi au fost executaţi a doua zi, 
anunţându-se execuţiunea lor cu afişe. 
O oră mai târziu pe înştiinţarea ofi
cială sta lipit un bilet verde cu in
scripţia: „Ucigaşilor o să o plătiţi. 
Trăiască Republica“.

Cu toată ^supravegherea riguroasă 
a poliţiei, împrejurimile Dublinului şi 
Belfast-ului sunt inundate cu manifeste 
revoluţionare.

După fiecare înştiinţare oficială, 
urmează răspunsul comitetului repu
blican. A descoperi tipografia gazetei 
revoluţionare, este o tentativă impo
sibilă. Nici un spion poliţienesc nu 
poate pătrunde în rândurile partizanilor 
lui Sinnfein. In faţa justiţiei ei refuză 
să răspundă sau răspund cu cuvinte 
despreţuitoare. Preoţi, învăţători şi 
funcţionari, favorizează curentul revo
luţionar. Situaţia este de aceea foarte 
gravă. Se impune prudenţa cea mai 
mare. Ofiţerii dau ca sigură o a doua 
mişcare revoluţionară şi cred că re
tragerea unei părţi a forţelor militare 
se va răzbuna teribil.

Armata olandeză pregătită. Se
anunţă din Amsterdam:

Guvernul olandez a publicat un 
comunicat în care declară că armata 
este cu totul gata şi bine echipată. 
Toate lipsurile existente în 1915 la is- 
bucnirea marelui răsboiu au fost azi 
împlinite.

Conflictul americo-mexican.
Primele ciocniri. — O notă ultimat

adresată guvernului mexican.
După informaţiunile ziarului 

„Newyork Herald“ răsboiul între 
Statele-Unite şi Mexico pare ine
vitabil. Generalul mexican Gomez 
a început atacul în contra trupelor' 
americane, ceea-ce a avut de ur
mare blocarea tuturor porturilor 
mexicane de cătră flota am e
ricană.

O telegramă din Washington co
munică telegrama laconică a genera
lului trupelor Statelor-Unite, Pearshing, 
în care se spune că două escadroane 
de cavalerie americană au fost aproape 
în întregime prinse de Mexicani la 
Carridzol. Ştirea aceasta a produs o 
mare agitaţie la Washington.

O altă telegramă din Washington, datată 
din 26 Iunie, comnuică următoarele:

In urma unei convorbiri între 
Wilson şi secretarul de stat Lansing, 
care a avut loc eri, s’a trimis o notă 
guvernului mexican, în care se cere 
imediata eliberare a cavaleriştilor ame
ricani. Statele-Unite — spune nota — 
pretind o declaraţie urgentă din partea 
guvernului Mexican asupra atitudinei 
sale în viitor.

In notă se mai spune, că Statele- 
Unite consideră ordinul dat soldaţilor 
americani, — de-a permite trupelor ex- 
pediţionare americane numai o mişcare 
în direcţie nordică, iar în caz contrar 
de a-le ataca — drept o atitudine in
tenţionată duşmănoasă în contra tru
pelor americane, cari se află în Mexico.

In jurul conferinţei economice 
din Paris „Westminster Gazette“ scrie 
relativ la deciziunile conferinţei econo
mice din P a ris :

Războiul economic după răz
boiul cu armele însemnează o pace 
neisprăvită. O pace reală ar trebui 
să ocrotească şi în  contra perico
lelor economice, dar acum nu se  
proiectează un război economic, 
ci o boicotare reciprocă, deoarece 
fiecare voieşte să ţină pe celălalt 
departe de sfera să.

Economice şi financiare.
Restrângerea târgurilor de ţară 

şi săptămânale sub durata răsboiului. 
In sensul unei ordonanţe recente mi
nistrul de comerciu nu va mai încuvi
inţa, sub durata răsboiului, ţinerea de 
târguri noui de ţară şi de vite. Târ
gurile deja acordate, chiar dacă pân’ 
aci ar fi ţinut mai multe zile vor pu
tea ţinea pe viitor numai o singură zi. 
Unde au fost pân’ acum mai multe zile 
de târg pe săptămână, se va putea ţi
nea în viitor târg numai în o singură 
zi, iar acolo unde s’a ţinut pân’ acum 
pe săptămână numai odată târg săptămâ
nal municipiul poate hotărâ ca târgul să 
se ţină sub durata răsboiului numai 
odată la 2 săptămâni. Aceasta însă nu
mai dacă nu este desavantagios din 
punctul de vedere al aprovizionării po
pulaţiei cu alimente.

Deoarece alimentele se pot pune 
în vânzare în piaţă în ori şi care zi 
din săptămână, prin restrângerea tâ r
gurilor săptămânale aprovizionarea o- 
raşelor cu producte alimentare nu este 
direct atinsă.

*
Anunţarea obligatoare a rezultatu

lui îmblătitului. Monitorul oficial pu
blică o ordonanţă a guvernului, prin 
care se impune tuturor acelora, cari 
îmblătesc cu maşina de orice soiu: 
grâul, săcara, orzul, grâul amestecat 
sau ovăsul din recolta anului — să a- 
nunţe cantităţile obţinute la îmblătit, 
primăriilor comunale.

*
Director general al „Centralei ins

titutelor de bani“ a fost numit Dt. 
Schober Béla directorul executiv al 
„Băncii agrare şi de rente“, lângă care 
vor funcţiona încă doi directori execu
tivi, unul în resortul sanărilor şi altul 
în al reviziunilor.

Postul de director general este 
dotat cu un salar anual de K. 70,000.— 
plus alte accesorii.

*
Lozuri „Crucea roşie“ se vor e- 

mite atât la noi, cât şi în Austria. Lu
crările pregătitoare sunt în Austria 
deja înaintate. Se vor emite 2 milioane 
lozuri á K.. 20*— în total deci K. 40 
milioane, sumă destinată a promova 
scopurile umanitare ale societăţii „Cru
cea roşie“, potenţate acum prin ră s 
boiul mondial..

R. E.

Nr. 127-1916.

ŞTIK«I .
— 26 Iunie n. 1916.

Linişte ln Lemberg. Din Cra
covia se comunică ziarului „hz Est“: 
„Nova Reforma“ anunţă din Lemberg“: 
Comunicatele oficiale, care se afişează 
seară de seară • în mai multe părţi 
ale oraşului, au influinţă liniştitoare 
asupra locuitorilor. In Lemberg dom
neşte din nou cea mai deplină 
linişte.

—x—
O nouă foaie românească. In

Caransebeş — scrie „Brassói Lapok“— 
va apare peste câteva zile o nouă foaie 
românească sub numele „Viitorul“. Re
dactorul şi editorul acestei foi nepoli
tice, care va apare de trei ori la săptă
mână, va fi d-1 Constantin Savu, fostul 
redactor responsabil al „Românului“.

— x —
Sienkiewicz invitat pe frontal 

francez. După ştiri din Cracovia cu
noscutul scriitor polon Sinkiewicz, care 
se află actualmente în oraşul Vevey 
(Helveţia) a fost invitat printr’o scri
soare de generalissimul francez Joffre, 
ca să viziteze frontul francez. Sien- 
kiewicza a mulţumit pentru invitare 
dar n-a primit-o.

—x—
A bonaţi pPagini literare“ re

vista literară a scriitorilor noştri de 
subt conducerea d-lui Victor Stanciu. 
Arad Str. Zrínyi Nr. l-a .

— x —
Atentat împotriva 'regelui Ita

liei? „Gazetta di Venezia“ anunţă că 
zilele trecute au fost în cartierul ge
neral dela Padua, două exploziţiuni 
misterioase, cari au rănit mai multe 
persoane.

—x—
Trupe din Canada aduse in 

Rusia. „Vossische Zeitung“ anunţă 
din Cristiania: Zilele trecute au ancorat 
în Marea Albă în faţa coastei ruseşti 
21 vapoare de transport engleze. Trei
sprezece vase au adus din Canada 
trupe angajate cu plată, iar opt vase 
au adus muniţii.

—x—
Evreii din America şi alegerea 

presidenţialft. „Nowoje Wremja“ a- 
nunţă din New-York că 500.000 de 
alegători evrei au întrebat pe Wilson 
şi Hughes, ce au de gând să facă pen
tru a uşura soarta Evreilor din Rusia. 
Wilson n’a răspuns nimic, dar Hughes 
a declarat că America este acuma în 
măsură de a sili Rusia să tempereze 
legile relative la Evrei. In consecinţă 
toate asociaţiile evreeşti au decis să 
voteze pentru Hughes.

— x —
Completările şi ateniaiale in

Rusia. Din Nauen se comunică: Revo
luţionarii ruşi au ucis pe agentul de 
poliţie Lawrentje, care era îmbrăcat în 
haine de lucrător de muniţii.

Poliţia a descoperit o întinsă con
juraţie de lucrători şi studenţi, găsin- 
du-se asupra lor o condamnare la 
moarte împotriva primului ministru 
Stürmer şi ministrului de război Schu- 
wajev. Acest eveniment este povestit, 
în mod laconic, de presa rusă, arătând 
numai că s’au făcut numeroase ares
tări printre lucrători şi studenţi.

— x —
Depozit de muniţiuni de lângă 

Dublin aruncat in aer. Din Berlin se 
comunică: După nişte depeşi particu
lare, membrii societăţei irlandeze „Sinn- 
Fein“ ar fi aruncat in aer un mare 
depozit de muniţiuni lângă Dublin, care 
conţinea 800.000 de cartuşe şi 6.000 
de proiectile de artilerie. 16 soldaţi en- 
gleji au fos ucişi şi 12 grav răniţi.
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„Sălăgiana“
Institut de credit şi economii socie

tate pe acţd Jibou (Zsibö.)

A v i z .
Institutul de economii „Sălă

giana“ Începând cu 1 Iulie st. n. 
fructifică depunerile spre fructifi
care în modul următor: 

până la cor. 6000 cu 4% 
până la „ 10000 * 4V2% 
peste „ 10000 „ b%.
Darea o plăteşte şi pe mai de

parte institutul.
Zzibô  la 20 Iunie 1916.

2 - 3  Direcţiunea.
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